

EL CORREO

MADRID

Lunes 24 de Octubre de 1892

Núm. 4.576

Año XIII

Las suscripciones, sean por pagos anticipados, Madrid, pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Extranjero, pesetas 12 trimestre; Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios espaciales y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

El «modus vivendi.»

El segundo «Libro Amarillo.»
Hemos examinado la importante colección de documentos diplomáticos que forman el *Libro Amarillo*, presentado por el gobierno francés a las Cámaras inmediatamente después de su apertura.

La primera parte contiene los relativos a Europa, y la segunda los que se refieren a América.

M. Ribot nos ha hecho el honor de colocar a España en primer lugar, al frente de la primera parte, de la cual ocupan las negociaciones seguidas con nuestro gobierno nada menos que 53 páginas; pero después de esta muestra aparente de simpatía, el ministro francés comienza su trabajo lanzando al rostro de nuestro gobierno una acusación tremenda de torpeza, que nuestros lectores podrán apreciar apenas comencemos nuestros extractos.

El tercer documento que contiene el *Libro Amarillo*, es un despacho del viceministro de Francia en Vigo a su ministro de Negocios Extranjeros, acompañándole copia del real decreto publicado por nuestro ministro de Hacienda en 23 de Febrero, en que se amplían las célebres zonas fiscales, decreto que inserta íntegro el gobierno francés en su *Libro*, y que viene seguido de un despacho de M. Ribot al embajador de Francia en Madrid, fechado el 8 de Marzo, recordándole las instrucciones que le dió para llamar la atención sobre los perjuicios que al comercio francés ocasionaría el primer decreto sobre las zonas, publicado en 10 de Noviembre, y añadiendo que con vista del de 23 de Febrero debía llamar nuevamente la atención del duque de Tetuan, y que en el caso en que la práctica demostrara que las disposiciones adoptadas en España, son en realidad especialmente dirigidas contra el comercio francés, ellos estarían autorizados para tomar por su parte las medidas que las circunstancias les aconsejaban.

En tales auspicios, preparó el gobierno español la continuación de las negociaciones rotas el 1.º de Febrero, para venir a parar al fin al memorable *modus vivendi*, y de esta manera utilizó M. Ribot la torpeza insignie de aquel para comenzar dichas negociaciones, tomando el papel de agravado, a fin de poder justificar la tirantez de las exigencias que se proponía imponer. Torpeza insignie, si; porque nada hay más insustancial y ridículo que esos alaridos de proteccionismo consignados en una disposición oficial que todo el mundo, y el gobierno francés antes que nadie, comprendió que eran impracticables; pero le brindaba una gran ocasión para ser exigente.

Los decretos de 10 de Noviembre y 23 de Febrero han quedado inobservados por irrealizables y absurdos, según se lo anunció al gobierno con repetición y energía en distintas ocasiones, a raíz de su publicación, el Sr. D. Venancio González, que, en todas estas cuestiones de tratados ha procedido con patriótica sinceridad al gobierno, anunciándole los inmensos daños que podrían acarrear al país sus desastrosos. Su petición primera en la Alta Cámara consistió en que se dejaran sin efecto los decretos, aconsejando al Sr. Concha Castañeda que dejase para ello aparte cuestiones de amor propio, y que desoyese los insensatos consejos de quien había concebido e inspirado tal aberración proteccionista, como ha inspirado y concebido otras varias de mayor y más funesta trascendencia.

Tal vez el ministro de Hacienda comprendió su equivocación a las primeras instancias que se le hicieron en el Parlamento, y que fueron seguidas de un cúmulo de reclamaciones y protestas de todos los centros comerciales existentes a la inmediación de nuestras costas y fronteras; pero la altivez desdichada del señor Cánovas no podía permitir que el gobierno confesase, siquiera fuera indirectamente, un error aceptado en el Consejo de ministros por el presidente; y los decretos no fueron derogados, aunque sí modificados por disposiciones de carácter reglamentario, circuladas con más o menos publicidad, hasta quedar como están en completa inobservancia.

El amor propio del gobierno ha procurado salvarse; pero la producción española ha tocado sus desastrosos efectos en la actitud del gobierno francés, actitud que solo fue depuesta por este a cambio de la concesión de la tarifa convencional durante todo el mes de Junio, concesión ruinosa para nuestro comercio y esteril y desgraciada para nuestra agricultura, cuya suerte se viene ventilando en las negociaciones en tal forma comenzadas.

A las de la próroga de los tratados fué el Sr. Cánovas preparándose con los famosos decretos de Diciembre con que inauguró esa política proteccionista a todo trance, con que se propone hacer rica, próspera y feliz a la hoy solamente bella vega de Granada, como acaba de declarar entre los señores de la Marcha Real en aquella histórica ciudad.

El gobierno francés le recordó en distintas ocasiones, según resulta del primer *Libro Amarillo*, aquel rasgo insensato de proteccionismo inconsciente que lastimó a Francia con la elevación del derecho impuesto a los ganados, causando al propio tiempo el perjuicio consiguiente nuestra agricultura, que no puede prescindir de la mula y el caballo franceses, toda vez que en España no se producen, ni con mucho, los necesarios para sus faenas.

Iguals causas han producido los mismos efectos: el impetuoso jefe del gobierno puede estar satisfecho de su obra: las negociaciones posteriores a Febrero han producido un resultado no menos funesto que las anteriores: la uva ofrecida en Valdepeñas, uno de los principales cen-

tros vitícolas y vinícolas de España, al precio de 0'60 arroba, es una de las hojas que habrán de formar la corona con que la agricultura española adornará la frente del jefe de la situación conservadora.

Seguiremos ocupándonos del segundo *Libro amarillo*, que tiene mucho que leer en las cincuenta y tres páginas destinadas a España.

Viaje de los Sres. de Cánovas

En Antequera.

Los señores de Cánovas oyeron ayer misa en la capilla que en la finca el Romeral tiene el Sr. Romero Robledo.

Después se trasladaron a Antequera seguidos de varios carruajes ocupados por amigos, y allí fueron recibidos por las autoridades y comisiones y numeroso público, con repique de campanas.

Poco después emprendieron su viaje los señores de Cánovas, siendo despedidos en Bobadilla por las autoridades de Málaga y muchas comisiones de los pueblos.

En Córdoba.

A la hora reglamentaria llegó a Córdoba el tren que conducía a los señores de Cánovas, a quienes acompañaba el diputado Sr. Carrizosa.

En la estación esperaban unas 500 personas, en su inmensa mayoría curiosos, según dice el corresponsal de *El Liberal*.

A la llegada del tren, las trompetas del regimiento de caballería de Villarrobledo—del cual dos escuadrones se encontraban en el andén haciendo los honores, acompañados del estandarte—preludiaron la Marcha Real, ejecutada por la banda municipal.

En la sala de descansos almorzaron los Sres. de Cánovas, acompañados del alcalde y varias señoras de la aristocracia cordobesa.

La señora de Cánovas fué obsequiada con varios ramos de flores.

Al arrancar el tren, en medio de los acordes de la Marcha Real, se dieron varios vivas, que fueron contestados por el elemento oficial y los penes camineros, según el mismo corresponsal.

El señor Cánovas en peligro.

Al entrar anoche el tren-correo de Andalucía, en que venía el Sr. Cánovas, en la estación de Manzanera, chocó con unos vagones que se hallaban en la misma vía.

El maquinista logró frenar el tren, que ya llevaba poca velocidad, pero no pudo hacerlo con tanta prontitud que evitase el choque, que el tren carecía de freno automático.

El tren sufrió ligerísimo deterioro, pues afortunadamente ni el Sr. Cánovas ni su señora, ni ninguno de los viajeros, experimentaron molestia alguna, aparte del susto consiguiente.

Consigna.

Los altos funcionarios y otros empleados de menos categoría, y además los diputados y senadores conservadores, recibieron la consigna de asistir todos a la estación del Mediodía.

Llegada a Madrid.

A las seis de la mañana, en el tren correo de Andalucía, llegó hoy el Sr. Cánovas del Castillo, acompañado de su distinguida señora, del Sr. Vallejo Miranda, del marqués de Valdeiglesias y de su secretario particular, Sr. Morlesin.

Esperábanle en la estación de Atocha, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Fomento y Hacienda; el gobernador civil y el secretario del mismo, y los Sres. Dato, Bethancourt, Navarro Reverter, Vilana, Bugallal, Coming, Alvear, Cantero, general Prendergast, Tejada, el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Bravo; Roda, Cánovas Vallejo, Botella, Montortal, Sorela, Rancés, Díaz Macusa, el coronel Oliver y otros hasta el número de 30.

El ministro de Marina envió a uno de sus ayudantes, lo cual fué muy comentado entre los conservadores ortodoxos, diciendo que eso solo se hace en los entornos.

El elemento militar se hallaba representado por el inspector general de la Guardia civil, general Palacios, que vestía de uniforme; el coronel del 14 tercio; el jefe de Orden público, Sr. Moreira; la mayoría de los oficiales de este cuerpo y cuarenta y tantos agentes; bastantes números de la policía secreta, y un par de docenas de vigilantes de Consumos.

El Sr. Villaverde dió el brazo y acompañó hasta su carruaje a la señora del presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Cánovas, después de saludar a las personas que había en el andén, ocupó en compañía de su señora su carruaje, y se trasladó a la huerta.

No hubo Marcha Real, ni siquiera un modesto viva.

En el mismo tren del Sr. Cánovas venían de escolta 16 guardias civiles al mando de un sargento.

Accidente desgraciado

Se nos olvidaba consignar por si hay en ello algo de mala sombra, que momentos antes de llegar el tren que conducía al señor Cánovas, una máquina de maniobra arrolló a una preciosa joven de diez y seis años, hija de un modesto empleado de la estación, fracturándole una pierna.

El arriendo de los fósforos.

Hoy marchará a París una comisión de fabricantes de cerillas, con el fin de que la casa Rostchild firme la escritura definitiva del arriendo de los fósforos.

El arriendo, que será por quince años, ha quedado convenido en cuatro millones cien mil pesetas anuales.

Entre las condiciones del arreglo figura una que es de bastante interés para el pú-

blico: el precio de las cajas ordinarias no podrá exceder de cinco céntimos.

La fiesta nacional

De aquí arrancan las malas costumbres, las groserías y las ordinariices de todos los públicos de España.

Inflacionados los espectadores con lo que se ve y se oye y se tolera en las plazas de toros, a lo mejor, sin poderlo remediar, quizá sin darse cuenta de ello, llevarán a otros espectáculos más cultos las deplorables costumbres adquiridas en los circos taurinos.

Esta es una de las principales razones que nosotros tenemos para combatir la llamada fiesta nacional.

Sevilla, que indudablemente es un pueblo culto, presenció ayer en la plaza de Toros un espectáculo semisalvaje.

Hé aquí cómo lo describen los corresponsales:

«El *Espartero* brindó el toro a los marineros mejicanos.

Encontró el bicho queden y receloso.

El público guerrista dió muestras de desagrado porque el diestro ordenó a los peones que cambiaran de terreno al toro.

Espartero, algo impaciente, pasó muy de cerca y fué desarmado.

Dió dos medias contrarias por atracarse de toro y los amigos de *Guerrita* comenzaron a increpar a Manuel.

Este, descompuesto, irridadísimo, ciego, entró sin pararse a cuadrar, y al meter el brazo recibió una cornada en el pecho que le lanzó a algunos metros de distancia.

Espartero logró quedar en pié e hizo gala de su gran serenidad, arreglando muy cuidadosamente la muleta frente al toro.

Guerrita observó que tenía Manuel la camisa manchada de sangre y le cogió de un brazo para retirarlo a la enfermería. El herido se resistió, y luchando a brazo partido logró desasirse de Rafael.

Tomó los trastos el espada cogido, y dió al toro un nuevo pinchazo.

En esto, el público notó que tenía el *Espartero* la camisa llena de sangre. La gritaría de aquel pidiendo que se retirase el espada, fué atronadora.

En vista de que el diestro no consentía en retirarse, la autoridad ordenó que fuera conducido a la enfermería por los agentes de Seguridad.

El banderillero Malaver pega una bofetada a un guardia, por lo que es detenido y sacado de la plaza tumultuosamente.

Saltan a la arena varios amigos del *Espartero*, y auxilian a éste para que acabe de matar al toro.

El *Espartero*, herido de consideración, apenas podía sostenerse.

Salen al redondel un delegado y ocho guardias, que se enredan a golpes con los lidiadores. Promuévese un tumulto espantoso.

Tras muchos esfuerzos logran los agentes de la autoridad sujetar al *Espartero* y conducirlo a la enfermería.

Parte del público quería que el *Espartero* hubiese muerto en la plaza.»

Reunion de Cortes.

Otros rumores.

Varios periódicos relacionan el regreso del Sr. Sagasta con sucesos de trascendencia que pueden ocurrir cuando la Reina regrese de Andalucía.

La impopularidad de los conservadores es tan grande, que, según *El Imparcial*, se cotiza para fecha muy próxima la vuelta de los liberales, causando todos estos rumores gran alarma en las filas ministeriales.

Nosotros ignoramos el fundamento de ciertos rumores, sabiendo solo, por nuestra cuenta, que la actual administración es una de las más desastrosas que han afigido a España, y que, en efecto, ha llegado el momento de despedirla, si ella no se va.

Ahora, lo que suceda, nosotros no lo sabemos.

Ya se va confirmando que en el ánimo de la fracción gobernante las Cortes no deben abrirse hasta Diciembre, porque *La Epoca* dice anoche:

«Es prematuro hablar de la fecha en que las Cortes reanudarán sus tareas, y solo puede acogerse el rumor, como lo hace al propio periódico, a falta de cuestiones políticas con que entretener a los curiosos.

Cuando en otras ocasiones se habló de ese asunto, ya indicamos que todo lo más pronto que se reuniera el Parlamento, sería en la última decena de Noviembre.

Realmente, si la situación ha de caer de raíz, la cuestión que suscita *La Epoca* es ociosa; pero admitiendo la hipótesis, pensamos como *El Globo*:

«Se dice que durante las fiestas del Centenario no se deben abrir las Cámaras. ¿Cómo si hubiera incompatibilidad entre una cosa y otra? ¿Qué tienen que ver las funciones legislativas y las del gobierno con el hecho de celebrarse Congresos y asistir el público a las Exposiciones?»

¿Ha de seguir el Sr. Cánovas? Pues entonces urge que las Cortes sean convocadas inmediatamente, porque ciertos problemas no consenten próroga.

El Sr. Rodríguez Rey.

Dice *El Clamor*, órgano del Sr. Romero Robledo:

«Esta mañana, en el expreso, ha regresado de Antequera nuestro querido amigo el Sr. Rodríguez Rey, quien saldrá el día 27 para Cádiz con objeto de embarcarse el 30 en dirección a Cuba.»

«Es casi seguro el nombramiento para la secretaría del gobierno regional de San-

tiago de Cuba, de nuestro muy querido amigo el ilustrado periodista D. Miguel Manjón.»

La nueva irregularidad.

Ayer hablamos de un expediente de expropiación, cuyos pormenores facilitó el concejal Sr. Gayo al Sr. Dato.

Y ahora vemos en *La Correspondencia* estos detalles:

«Las expropiaciones que en dicho ensanche tiene que pagar el Ayuntamiento, ascienden a un total de 4.261.728 pesetas en las tres zonas.

Por no estar escrituradas, por no existir reclamaciones en algunos casos y por no dar preferencias a ninguna, no habiendo cantidad para pagarlas todas de una vez, acordó el Ayuntamiento declarar en suspenso dichas expropiaciones.

Ahora resulta, según ha denunciado el Sr. Gayo, que el alcalde presidente ha otorgado una escritura en favor del Sr. Gosalvez (D. Modesto), dueño de varias manzanas que figuraban entre la expropiación en suspenso.

El crédito asciende a 2.014.119'29 pesetas; es decir, casi la mitad de lo que se debe por todas las expropiaciones del ensanche. Quedan otros 65 dueños de terrenos expropiados sin escritura.

La fecha de la expropiación favorecida es de 7 de Noviembre del 86, y de las otras 65 las hay desde el 81, siendo la más antigua una del 3 de Octubre del referido año.»

Por su parte, dice *El Imparcial* que en efecto, la escritura está ya firmada, y que el pago será en diez años.

Contra el Ayuntamiento de Barcelona.

Ayer se celebró en Barcelona el anunciado meeting organizado por el comité federal en contra de la gestión de aquel municipio.

El Teatro Circo Ecnestro estaba atestado de gente. En los alrededores y en la plaza de Cataluña había también una gran multitud.

Pronunciaron discursos los Sres. Ardit, Lostan y Vallés y Ribot, quienes hicieron graves cargos al Ayuntamiento.

Durante los discursos se dieron gritos de «¡Abajo el Ayuntamiento! ¡Viva la moralidad!»

Se aprobaron por unanimidad las conclusiones siguientes:

Pedir que dimita la corporación municipal inmediatamente, a fin de que se pueda proceder a nuevas elecciones, evitándose así el nombramiento de un Ayuntamiento de real orden.

Se espera otro meeting monstruo con el mismo objeto, organizado por los propietarios e industriales.

Baja en los consumos.

En la recaudación de consumos de Madrid en el día de ayer, comparada con igual fecha del año anterior, resulta una diferencia de menos de 15.152 pesetas y 99 céntimos.

EL DUQUE DE VERAGUA.

Hoy publica la *Gaceta* el siguiente real decreto:

«Queriendo dar un relevante y distinguido testimonio de mi real aprecio a don Cristóbal Colón de la Cerda, marqués de la Jamaica, duque de Veragua;

En nombre de mi augusto hijo el Rey D. Alfonso XIII, y como Reina Regente del reino,

Vengo en nombrarle caballero de la insigne orden del Toison de Oro.

Tendréislo entendido y dispondréis lo necesario a su cumplimiento.

Dado en Santa María de la Rábida a doce de Octubre de mil ochocientos noventa y dos.—*María Cristina*.—El ministro de Estado, *Carlos O'Donnell*.

Al grafer de la insigne orden del Toison de Oro.»

ECOS DE UN FONÓGRAFO

El Papa y las Carolinas.

M. Geffken, antiguo ministro residente de las ciudades anseáticas, y profesor de la Universidad de Strasburgo, ha dirigido a un amigo suyo una carta sumamente interesante, titulada *Leon XIII ante Alemania*.

M. Geffken, a quien hicieron popular las persecuciones de Bismarck, por las revelaciones que hizo acerca de las Memorias de Federico III, estudia detenidamente las relaciones de Alemania con la Santa Sede, ocupándose con este motivo en explicar la intervención del Pontífice en la llamada cuestión de las Carolinas y su arbitraje.

No resulta, en verdad, M. Geffken muy imparcial en esta parte de su carta, ni tienen carácter de verosimilitud algunas de sus afirmaciones, resultando otras a todas luces inexactas; pero como por tratarse de España tienen algún interés para nosotros, traducimos, siquiera a título de curiosidad, los párrafos que a la cuestión de las Carolinas se refieren, y de los cuales dieron ya ligera idea los corresponsales telegráficos.

«Bismarck hizo ocupar estas islas (Las Carolinas)—comienza diciendo M. Geffken—que no debían tener gran valor, puesto que España había renunciado a ellas formalmente. Se tiene, pues, derecho de indignarse, viendo de pronto al gabinete de Madrid bajo una presión popular, renegar de su propia declaración, y dejar además que se insultase al ministro de Alemania.

El Canciller demostró suficientemente en su larga carrera que no seguía la máxima de Palmerston: «Ser brutal con los débiles y humilde con los poderosos»; pero estaba dispuesto a no ceder ante una injuria y a contestar como debía.

Publicó en el *Diario Oficial*, como prelude, dos despachos, escritos de mano maestra, haciendo constar irrefutablemente el derecho de Alemania. En esto recibió de improviso una carta del Emperador, diciéndole que era preciso no comprometer con humillaciones la causa monárquica en España, porque su rey se había confiado a él hacía ya un año, y había prometido sostenerle, por cuya razón era preciso encontrar un medio para resolver el asunto. El canciller se encontró entonces en una situación difícil, porque publicados los despachos, no sabía cómo retroceder.

Entonces ocurrió un hecho bien singular.

Un periodista italiano, a quien Bismarck expulsó de Berlín por haberse permitido observaciones poco favorables para el canciller, tan pronto como llegó a Roma, empezó a escribir correspondencias para un periódico alemán, y permitiéndose una broma de mal género, telegrafió al periódico citado que España proponía el arbitraje del Papa en la cuestión de las Carolinas.

Los ministros españoles no habían pensado en esto siquiera; pero Bismarck al leer el telegrama le tomó en serio y decidió adelantarse al gabinete de Madrid, proponiendo él mismo el arbitraje a Roma.

Leon XIII recibió la noticia con gran satisfacción porque tenía recomendado a los soberanos que recarrieran a él en todos sus litigios.

Hasta entonces el Papa había predicado en el desierto, porque ningún príncipe católico pensó anteriormente someterle sus cuestiones.

Comprenderáse, pues, la satisfacción del Papa, puesto que quien realizaba su sueño era el poderoso ministro protestante que gobernaba entonces a Alemania.

Al Pontífice le era imposible ser imparcial en la cuestión de las Carolinas; porque, si bien algunas personas pueden no dar importancia a la bula de Alejandro VI, que repartió el Nuevo Mundo entre España y Portugal, un Papa no puede ignorar una decisión de uno de sus predecesores, y mucho menos cuando una bula de Inocencio XII reconoció el derecho de España a las Carolinas. Además, el Sumo Pontífice no podía exponerse a perder simpatías con una decisión desfavorable en un país tan eminentemente católico como España, mientras sabía que los católicos alemanes recibirían con indiferencia una resolución contraria a su gobierno.

Respecto del Canciller, estuvo éste mal inspirado apelando a la mediación de la curia romana, porque esto alentaba las pretensiones de los ultramontanos.

Poco tiempo antes, el jefe del partido del centro, M. Windthorst, había declarado en una reunión pública que el Papa era quien gobernaba al mundo, y Bismarck, recurriendo al Pontífice, apoyaba de hecho semejante pretensión.

Las masas católicas pretenderían con ello que ni aun el gran Canciller podría prescindir del concurso del Santo Padre; pretensión confirmada después por una carta de Leon XIII, remitiendo a Bismarck las insignias en diamantes de la orden de Cristo.

El resultado de todo esto fué que Alemania abandonase los derechos que oficialmente había declarado el corresponsal, y al aceptar el supremo arbitraje del Papa, sentó un precedente peligroso que pronto tuvo consecuencias en otros terrenos.»

Hasta aquí la carta de Mr. Geffken en lo referente a la cuestión de las Carolinas, que, como verán nuestros lectores, hallase informada en un espíritu bien poco favorable para el Soberano Pontífice, y no muy imparcial respecto a los derechos que Alemania pretendía tener para continuar la ocupación de aquellas islas.

TEATRO REAL.

Primera representación—en la presente temporada—de *AIDA*, ópera en cuatro actos del maestro Verdi.—*La señora Damerini*.—*El tenor Cardinali*.—*La Giudici*.

La empresa del régio coliseo demuestra actividad laudable, pues en el término de ocho días ha presentado tres *spartitos* diferentes, entre ellos uno desconocido:—*Garin*.

Anoche convocó al público a la nueva representación de *Aida*, ópera que no deja de cantarse ninguna temporada desde que se estrenó el año de 1874.

Numeroso y escogido público acudió a escucharla, quizás porque excitaba su curiosidad la primera salida *de debutto*,—que dicen los italianos,—de la *prima donna* dramática Virginia Damerini, la cual viene precedida de honrosa reputación.

La nueva artista posee voz extensa y de buen timbre; pero nos pareció que el *orgasmo* paralizaba sus facultades, robándole la serenidad necesaria en un papel tan difícil y fatigoso como el de *Aida*.

Sin embargo, en ciertas ocasiones logró dominar el temor; por ejemplo, en el dúo con Amneris, después del cual fué llamada a las faenas.

Esperemos a oír en las representaciones sucesivas, antes de emitir fallo definitivo; esperemos a verla en *Norma*, que parece ser su «caballo de batalla», recordando otra *diva* famosa—la Gazzaniga—que mal recibida la primera noche, fué poco después idolo de los mismos que al principio le negaron su aprobación.

El tenor Cardinali aparecía otra vez, tras larga ausencia, en la sala de la plaza de Oriente, donde se hizo escuchar años atrás con buen éxito.

Quizás la dolencia que recientemente padeció no ha desaparecido totalmente; quizás la actitud del público, severa desde el principio y expresada por las alabanzas en forma poco cortés, le robó la tranquilidad.

Así, usando de prudencia, no aventuraremos tampoco opinión resuelta sobre un artista que goza de buen nombre en su patria, y de quien existen entre nosotros gratos recuerdos.

Conserva su órgano la potencia antigua en las notas agudas; pero las graves parecen haber perdido la fuerza y el vigor.

Debe igualmente tenerse en cuenta que los espectadores del Paraíso se mostraron poco benevolos é indulgentes, y que semejante circunstancia pudo ejercer grande influjo en el encargado de la parte de Rádamas.

Quien nos sorprendió agradablemente fue la centralito signora Giudici, pues descomenzó á la perfección el papel de la hija de Faraon.

Ya en *Garin* nos había dado á conocer sus buenas dotes naturales y adquiridas con el estudio; pero ayer descubrió las de artista espresiva, calurosa y excelente, cantando su fatigosa y difícil parte con aplomo, seguridad é inteligencia.

El público la dispensó satisfactoria acogida, tributándole frecuentes aplausos y llamadas á la escena.

No ha estado menos afortunado el barítono Cioni en su segunda creación que en la primera, prestando su propio y verdadero carácter al personaje que representaba.

Rapp contribuyó asimismo al conjunto; y la orquesta, dirigida por el maestro Mascheroni con su habilidad reconocida, hizo resaltar las bellezas de la instrumentación.

El célebre director, que ha venido por breve tiempo á la corte, ha tomado, sin embargo, ya aquí carta de naturaleza; habiéndose podido apreciar su pericia y sus circunstancias relevantes para un cargo cuyas dificultades han crecido considerablemente en la época actual, en que la orquesta ha adquirido proporciones inmensas.

Antes se limitaba á acompañar; ahora guía y precede á los cantantes, desempeñando una misión de la mayor importancia en el moderno repertorio, y especialmente en las composiciones de Wagner.

ASMODEO.

Elecciones en Portugal.

Lisboa 23.—Han comenzado en Portugal las elecciones para diputados. El partido republicano acude á la lucha con entusiasmo.

En esta capital las elecciones se verifican con gran tranquilidad, siendo creencia muy generalizada de que el triunfo será por igual para los candidatos monárquicos y los republicanos, puesto que las fuerzas de uno y otro bando parecen bastante equilibradas.

En algunas poblaciones han ocurrido desórdenes. Despachos de Cintra dicen que ha habido colisiones, resultando algunos heridos. Han sido enviadas fuerzas del ejército á los puntos donde se han promovido trastornos y á otras localidades en prevision de cualquier disturbio.

Lisboa 23.—En las elecciones verificadas hoy la mayoría monárquica ha logrado en Lisboa el triunfo de cuatro candidatos y la minoría republicana el de dos. Por Oporto es posible que triunfe otro candidato republicano. Los demás datos conocidos confirman los cálculos ya telegrafados.

Lisboa 23.—Según cálculos, la futura Cámara de diputados se compondrá de unos 66 regeneradores, 50 progresistas, tres republicanos, dos miguelistas, 15 independientes y 40 adictos al actual presidente del Consejo de ministros.

DE POLO Á POLO.

UNA COSTUMBRE TURCA.—Existe aún en Turquía la costumbre que se conoce con el nombre de *precio de la sangre*.

Cuando un individuo es asesinado y el criminal condenado á muerte, los herederos, si quieren, pueden indultar al asesino recibiendo una retribucion que toma el nombre arriba indicado.

Hace tiempo se cometió en Trebisenda un horroroso crimen, cuyos autores fueron cogidos *in fraganti* y condenados á la pena de muerte.

Los herederos de la víctima pidieron á los criminales la cantidad de 6.900 francos si querían ser perdonados.

Los asesinos eran muy pobres, y no pudiendo, por tanto, pagar aquella suma, iban ya á ser ejecutados, cuando el Sultán, compadecido de los criminales, entregó los 6.900 francos á los herederos de la víctima y éstos otorgaron el indulto.

LA FUTURA CAPITAL DEL BRASIL.—La fiebre de mudanzas que empezó en el Brasil con el destronamiento del Emperador don Pedro, es causa ahora de que se piense levantar una nueva capital de la flamante Federación brasileña.

La nueva capital se emplazará en una zona de 14.000 kilómetros cuadrados, trazada en la meseta central del Brasil.

Esta designación la ha efectuado una comision científica, de la cual forman parte dos astrónomos, un médico higienista, cinco ingenieros geógrafos, un naturalista y dos mecánicos, á los que se agrega una fuerte escolta, no tanto por ayudarles en los trabajos de campo, como por defender á la comision del posible ataque de los indios.

LOS PANTALONES DEL DUQUE DE YORK.—La prensa inglesa se ocupa hace dias de unos pantalones, propiedad del duque de York, y que fueron hechos en una fábrica donde los trabajadores se encontraban enfermos de difteria.

A este propósito se recuerda que la hija de sir Roberto Peel, murió de una fiebre producida por un traje de equitación, confeccionado en un barrio de Londres donde la escarlatina hacia estragos.

Tambien se supone que la muerte del

duque de Clarence es debida á un hecho parecido.

Se cree que, en vista de la repeticion de sucesos de esta especie, el gobierno inglés dará en breve una ley de policia sanitaria de los talleres.

NUOVO RELOJ.—M. Caminot, de Lyon, ha construido un magnifico reloj basado en el sistema decimal.

El dia lo ha dividido en veinte horas; la hora en cien minutos, y el minuto en cien segundos.

En vez de cuartos hay quintos de hora. Cien minutos del sistema moderno equivalen a setenta y dos del actual.

Desde el medio dia hasta media noche habrá dos mil minutos en vez de mil cuatrocientos cuarenta que hay actualmente.

REGALO REGIO.—El Czar y la Czarina, el rey y la reina de Dinamarca, el principe y la princesa de Gales, el duque y la duquesa de Cumberland, han hecho un regalo colectivo al rey y á la reina de Grecia con ocasion de sus bodas de plata.

El regalo consiste en un servicio de mesa, para sesenta y ocho personas. El servicio es de plata maciza con incrustaciones de oro. Cada pieza lleva las cifras entrelazadas del rey Jorge y la reina Olga.

LA INDUSTRIA ELÉCTRICA EN LOS ESTADOS UNIDOS.—Segun la estadística más reciente, el capital invertido en la industria eléctrica en los Estados Unidos, asciende ya á 4.500 millones de pesetas, ó sea tres veces más de lo que valen todos los ferrocarriles de España.

En cuanto al capital que la industria eléctrica tiene invertido en España, en las 150 poblaciones en que hay alumbrado de esta clase, apenas pasa de 17 millones de pesetas, lo cual forma bastante contraste con los 4.500 millones mencionados.

Restan en España todavía unas 500 poblaciones donde puede haber electricidad solo para alumbrado ó principalmente para alumbrado; pero cuando la electricidad se aplique en España á todos los usos á que ya puede aplicarse, aun en su estado de hoy, como podrá haber instalaciones eléctricas hasta en las aldeas, se contarán por miles las instalaciones y se multiplicará mucho el capital que se emplee.

Debemos decir, sin embargo, que no sentimos impaciencia porque se extienda el uso de la electricidad en nuestro país, antes de que se construya aquí el material eléctrico; pues las instalaciones entonces, por órden natural, costarán la mitad ó menos de la mitad que ahora.

Cerca de un bosque.

Un sugeto de aspecto siniestro y armado con un garrote:

—¡La bolsa ó la vida!

El transeunte, reconociendo su inferioridad:

—Pido el arbitraje.

Carta de Granada

Anteanoche llegó el Sr. Cánovas, y esta tarde se ha marchado; bien corta ha sido su estancia en nuestra ciudad. Esta noche la pasará en el Romeral (Antequera) y mañana continuará su viaje para Madrid.

En las cuarenta y tres horas que con nosotros ha pasado, poco ha sucedido digno de mencion. Su visita al monumento, aún cubierto, fué ayer á las once de la mañana, y á las cuatro de la tarde recibió las comisiones y personas que fueron á saludarlo.

Entre las primeras merecía consignarse la del Ayuntamiento, compuesta por el alcalde y varios concejales, entre los que habia algunos republicanos, que, dando una prueba de su cultura y de su amor á Granada, fueron á cumplir un acuerdo tomado en la sesion que acababan de celebrar, «el de pedir al Sr. Cánovas su valioso apoyo para la pronta y favorable resolucioin de varios asuntos de interés verdadero para nuestra ciudad.» Parece que serán atendidas las peticiones de nuestro Municipio, —que merecen serlo,— y buena falta hace que las promesas sean en breve realidades.

Hoy los conservadores han obsequiado con un banquete en la Alhambra (Hotel de Roma) á su jefe. Se han reunido ciento cuarenta y dos, y cosa rara, no ha habido más que dos brindis.

El corresponsal de EL CORREO fué atentamente invitado, y ha sentido mucho no asistir; pero el cumplimiento de deberes ineludibles lo tuvo lejos de aquel sitio, con bastante pesar suyo. Así es que ha buscado buenas referencias, y puede afirmar que el discurso del Sr. Cánovas fué discreto, de forma correcta y que dejaba entrever la esperanza de mejores dias para esta ciudad infortunada. No hay que decir que fué estrepitosamente aplaudido, y que terminó su oracion brindando por el Rey.

El Sr. Bolívar, que es honra del foro granadino, pronunció, segun la hoja de esta tarde de *El Defensor de Granada*, «un brindis muy elocuente, ofreciendo el banquete al Sr. Cánovas y recordando los motivos de gratitud que para con éste tiene Granada.» Tambien fué muy aplaudido, y el banquete terminó con vivas al Rey y á su augusta madre.

Antes que el Sr. Cánovas, ha comenzado el desfile de forasteros, que se ven disminuir considerablemente. Las noticias de la enfermedad del Rey, por fortuna ya mejorado; las lluvias de estos dias, la suspension de todos los festejos preparados, han sido motivos suficientes para que retornen á sus hogares la mayor parte de las gentes venidas por ver á la real familia.

Y—cosas de nuestro país—ahora comienzan las fiestas: mañana tenemos toros por la tarde, y por la noche fuegos artificiales, y hasta se ha dicho que iba á verificarse la procesion cívica; pero creemos que se aguardará, para cumplir este número de los festejos, á que la estatua se descubra y pueda tener lugar el desfile admirando las hermosas esculturas de la reina católica y del inmortal genovés.

Vá tomando cuerpo la idea de que Sus Majestades no vendrán á Granada, y contribuye esto á que nos abandonen más pronto los forasteros. Y á pesar de que el Sr. Cánovas ha afirmado en todos los tonos que vendrán los Reyes, muchos lo dudan y muchos no lo creen, salvando todos los respetos que merece la palabra del primer ministro.

Como la enfermedad de S. M. ha durado

siete ó ocho dias, es de suponer que necesite algunos más para reponerse y poder emprender un viaje, y dado lo avanzado del tiempo, dicen los que dudan y los que no creen lo dicho por el Sr. Cánovas, que la corte regresará desde Sevilla directamente á Madrid para evitar al Rey niño nuevas molestias que pudieran perjudicar á su salud.

Como lo oigo lo cuento.

Háblase de un banquete al Sr. Aguilera. Veremos si se realiza.—*El corresponsal*, 22 de Octubre.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA).

La reina Amelia.

Lisboa 23.—La reina Amelia se encuentra completamente restablecida de su indisposicion.

Ayer pudo dar un paseo en coche.

París 23.—Algunos periódicos radicales, con motivo de la enfermedad del Rey de España, defienden la conveniencia de que el poder real se trasmita á la república.

Lo de Dahomey.

París 23.—El periódico *Le Temps* desmiente la noticia de que vayan á enviarse refuerzos desde el Senegal á Dahomey para emprender las operaciones militares combinadas con la columna expedicionaria mandada por el coronel Dods.

Lausana 23.—El proceso formado con motivo de la catástrofe del buque *Mont Blanc* en el mes de Agosto último, ha terminado, siendo absueltos el maquinista y el director del astillero.—*Fabra*.

Descenso de temperatura.

Londres 24.—El descenso de la temperatura en Inglaterra es tan considerable, que se espera un invierno sumamente riguroso.

Todas las montañas del Norte y las del País de Gales están completamente cubiertas por una espesa capa de nieve.

Se teme que los rigores de la estacion contribuyan á aumentar la miseria que reina en muchas localidades inglesas.

El gobierno se preocupa un alto grado por la situacion angustiosa en que se encuentra la clase obrera, y segun se asegura estudia la manera de mejorarla.

Sir Drummond.

Londres 24.—El nuevo embajador de Inglaterra en Madrid, Sir Drummond Wolff, saldrá para su destino el dia 1.º de Noviembre próximo.

Crisis.

Viena 24.—Se trabaja activamente para conjurar la crisis ministerial, motivada por la cuestion de Hungría, existiendo la creencia de que se conseguirá que los ministros retiren sus anunciadas dimisiones.

La Universidad de Lieja.

Lieja 24.—La Universidad de Lieja celebrará el dia 19 de Noviembre próximo el aniversario de su fundacion.

Con este motivo serán invitados los estudiantes de las Universidades extranjeras para que asistan á las fiestas que se celebren, y que prometen ser brillantísimas.

Un ciclón.

Roma 24.—Las noticias que se reciben de la isla de Cerdeña dan nuevos detalles acerca de la horrosa catástrofe producida por el ciclón que se desencadenó en aquella isla.

Hay localidades que han quedado casi completamente destruidas, siendo imposible circular por las vías públicas, obstruidas por la enorme cantidad de escombros aglomerada sobre ellas.

Manejos bursátiles.

París 24.—Algunos periódicos tratan de exagerar las noticias relativas al estado de salud del Rey de España, á pesar de que los telegramas de Madrid anuncian que continúa con regularidad su convalecencia.

Estas noticias pesimistas coinciden con los esfuerzos hechos con escaso resultado por los especuladores para producir una baja en los valores españoles.

Cólera.

París 24.—Los despachos de Bruselas dicen que todavía ocurren en aquella ciudad algunos casos aislados de cólera; pero que cada dia son menos frecuentes.

Se han reducido los dias de cuarentena en los puertos belgas para las procedencias de Rusia.—*Fabra*.

La Kermesse del Círculo Mercantil.

A las cinco de la tarde el paseo circular y las avenidas del Buen Retiro, rebosaban ayer animacion y bullicio, presentando un hermoso conjunto los grupos de elegantes señoritas que, con exquisita amabilidad, ofrecían flores y papeletas, y las damas y caballeros que alegraban la fiesta con su entusiasmo por brillantarla.

Los Jardines estaban adornados con banderas, en que se distinguían, en fraternal combinacion los colores nacionales, y los de las repúblicas americanas, y para que el conjunto resultase por todos extremos armonioso, la banda mejicana dió á la lucida concurrencia un notable concierto, digno de los que ya ha aplaudido, no há mucho, todo Madrid.

Vendieronse todas las papeletas de la rifa, que han producido 6.000 pesetas, y se calcula que lo recaudado para los pobres pasará de 10.000, agregando los productos de la venta de dulces y flores.

La fiesta, como presidida por la belleza y la alegría, proporcionó una agradableísima tarde, y muchos plácemes merece el Círculo de la Union Mercantil por el tacto y elegancia con que ha preparado la Kermesse, con la ayuda de las bellísimas señoritas.

El Congreso Católico de Sevilla

Té de despedida.

Director CORREO.

Sevilla 24 (8 mañana).

El arzobispo de esta diócesis dió ayer un té de despedida á los prelados y á los sacerdotes que concurririon al Congreso católico, al que asistieron el Nuncio, los obispos y gran parte del clero catedral y parroquial, el gobernador civil y el alcalde y comisiones del Congreso católico.

A las dos de la tarde se celebró el ban-

quete con que obsequió á los obispos el Sr. Sanz y Perés, y á las seis bailaron los seises de la catedral en el salon de la planta baja.—*X*.

Los mensajes.

Sevilla 23 (714 noche).—Urgente.—Reunidos los prelados, bajo la presidencia del Nuncio de Su Santidad, en el palacio arzobispal, han ultimado los mensajes que dirigen á S. M. la Reina y al Vaticano.

Guardase gran reserva sobre el contenido de dichos mensajes. El que dirigen á S. M. será entregado hoy lunes.—*Fabra*.

Banquete á los prelados.

Director CORREO.

Sevilla 24 (1130 mañana).

El Ayuntamiento obsequiará con un banquete á los prelados que se encuentran en esta ciudad.—*Mencheta*.

Visitas.

Director CORREO.

Sevilla 24 (130 tarde).

El Nuncio y los prelados han visto hoy los restos de San Fernando y de Pedro el Cruel y demás preciosidades que atesora la Catedral.

Tambien han visitado las habitaciones del Alcázar que no ocupa la familia real.—*Mencheta*.

Salida para las diócesis.

Director CORREO.

Sevilla 24 (430 tarde).

Han marchado el Arzobispo de Valencia Sr. Sancha, el Obispo de Huelva y el Arzobispo de Lisboa, despidiéndose en la estacion del conde de Sepúlveda y los congresistas valencianos.

Ignórase el dia que se celebrará el banquete del Ayuntamiento en obsequio á los prelados.—*Mencheta*.

La salud del Rey.

Oficial.

El que hoy publica la *Gaceta*, dado ayer por el médico de cámara al jefe superior de Palacio, dice así:

«Excmo. Sr.: Tengo el honor de comunicar á V. E. que S. M. el Rey (q. D. g.) no ha experimentado alteracion alguna, y sigue con regularidad la marcha de su convalecencia.»

Partes de hoy.

Director CORREO.

Sevilla 24 (11 mañana).

El Rey ha descansado bien toda la noche. Hoy se ha levantado más temprano, permaneciendo más tiempo fuera de la cama que ayer.—*Mencheta*.

Director CORREO.

Sevilla 24 (130 tarde).

El Rey se ha levantado muy animoso y expansivo.—*Mencheta*.

Director CORREO.

Sevilla 24 (250 tarde).

El Rey ha permanecido hoy algunos minutos detras de los cristales de la galeria del patio del Alcázar.

Si continúa mejorando, mañana permanecerá levantado todo el dia.—*Mencheta*.

VIAJE DE LA CORTE.

Visita á San Telmo y San Juan de Aznalfarache.

Director CORREO.

Sevilla 24 (8 mañana).

La Reina hizo ayer una nueva visita á la duquesa de Montpensier, permaneciendo largo rato en San Telmo.

Después visitó el Hospital de Caridad, que se encuentra en la resolana del mismo nombre, y cuya fundacion hizo D. Juan de Mañara.

En el Hospital pidieron á S. M. influya para que Sevilla recobre el célebre cuadro de *Santa Isabel curando á los leprosos*, que pertenece á la fundacion, y que la Real Academia de San Fernando se opuso á su devolucion, encontrándose actualmente en el Museo de Madrid.

S. M. pasó despues al pueblo de San Juan de Aznalfarache, recibiendo aclamaciones entusiastas del vecindario: viendo allí bailar las seguidillas á varias muchachas del pueblo, que se reunieron en la plaza pública con aquel objeto.

Antes del anochecer pasó la Reina por Triana y las Cárceles.—*X*.

Permanencia de la Reina.

Director CORREO.

Sevilla 24 (11300 mañana).

Segun indicios, la corte permanecerá aquí hasta los primeros dias de Noviembre, no porque la salud del Rey lo requiera, sino por la deliciosa temperatura que reina.—*Mencheta*.

TRIBUNALES.

El suceso de la calle de la Reina.

Segunda sesion.

Continúa la vista á las dos y media de esta tarde, é informa el representante del ministerio fiscal, Sr. Bellido, el cual, tanto de los hechos ocurridos como de las declaraciones prestadas en el acto del juicio oral, deduce graves cargos contra el procesado y mantiene sus conclusiones, solicitando del jurado un veredicto de culpabilidad.

El Sr. Maura, defensor del procesado, estuvo muy elocuente.

Mucho sentimos no disponer de espacio ni de tiempo para dar siquiera una idea aproximada del informe. Baste decir, en obsequio á la brevedad, que ha sido uno de los mejores que le hemos oido.

Terminó la defensa solicitando del Jurado un veredicto de inculpabilidad, y á las cinco y media se suspendió la sesion por quince minutos.

CRÓNICA DE ESPECTÁCULOS.

Teatro Real.

Para el segundo turno se cantará mañana en el régio coliseo, por segunda vez, la muy aplaudida ópera del maestro Breton, *Garin*.

La empresa activa los ensayos de *Norma* y *Cármén*.

Novedades.

La primera representacion en este teatro del melodrama *La tempestad* atrajo un numeroso público, á la par que distinguido.

Hicieron su debut la señora doña Rosa Ruiz, y los señores Matey y Silva, los cuales fueron aplaudidos y llamados varias veces á la escena al terminar cada acto.

Por la tarde pusieron en escena el episodio nacional *Cádiz y los carboneros*, donde lució una vez más sus dotes artísticas la señorita Delgado.

Media hora antes de empezar la funcion se habia fijado el cartel de «no hay billetes.»

Las maniobras militares.

Después de oír misa de campaña la division de Cataluña, salió ayer de Monzon á pasar el Cinca por el puente tendido entre Alcolea y Albalate.

A pesar de la perfida resistencia de la division de Aragon, la de Cataluña consiguió su objeto.

Hoy tendrá lugar en Selgua la revista ante el ministro de la Guerra y general Martínez Campos.

El Sr. Azcárraga saldrá para Madrid esta tarde en el tren correo.

Director CORREO.

Monzon 24 (145 t.)

Se ha efectuado la revista de las tropas en los campos de Selgua, resultando brillante el desfile, que presenciaba el general Martínez Campos.

Tambien han celebrado un almuerzo los generales en la casa del alcalde de Monzon.—*Mencheta*.

AL MENUDEO.

Obras ferroviarias.

Las obras del ferro-carril anglo-vasco navarro avanzan de una manera notable. En once kilómetros, más allá de Salinas, se van á colocar los rails y solo faltan otros ocho hasta la estacion de Escoriaza, que si el mal tiempo no lo impide, estarán terminados para fin del próximo Enero.

El marqués de Sardoal.

Se encuentra enfermo en Granada el diputado por aquella circunscripcion, señor marqués de Sardoal.

Deseámosle rápido y completo alivio.

El tiempo probable.

Desde el 25 hasta fin de mes anuncia el *Boletín Meteorológico*, que publica Nohérisson, un fuerte temporal de lluvias.

Será producción por una tempestad, que ya debe venir avanzando por el Atlántico, y por una depresion que pasará por el Norte de Africa del 28 al 31.

Este temporal afectará notablemente á nuestra Península.

Congreso jurídico.

El Sr. Cánovas presidirá esta noche la sesion preparatoria del Congreso jurídico ibero-americano.

Romero Robledo.

Dice *El Imparcial*: «El ministro de Ultramar regresará uno de estos dias, entre otras razones, para asistir á un Consejo de ministros que se celebrará el miércoles ó jueves de la presente semana.»

Correos para Ultramar.

En la presente semana se despacharán en Madrid los siguientes:

Isla de Cuba.—Viernes, vía Cádiz; miércoles, jueves y sábado, vía Nueva-York. *Puerto Rico*.—Viernes, vía Cádiz. *Filipinas*.—Miércoles, vía Marsella. *Puerto Rico*.—Viernes, vía Canarias. *América del Sur*.—Sábado, vía Coruña; domingo, vía Barcelona.

Ayer han regresado á esta corte la señora marquesa viuda de Melins y el embajador de Italia, señor marqués Maffei.

principales personajes de aquella época, destacándose entre ellos las figuras de la Reina Isabel la Católica y la del inmortal marino Cristóbal Colón.

A continuación del poema ha escrito el autor una biografía de Colón, detallando los hechos más culminantes realizados por el ilustre genovés y apuntando los datos más importantes acerca del descubrimiento de América.

Dicha obra se halla de venta al precio de dos pesetas en las principales librerías. La Cruz Roja.

La Asamblea suprema de esta corporación, ha puesto en circulación un tomito que comprende la colección de sus estatutos, reglamento, reales órdenes complementarias, modelos de insignias y premios por servicios heroicos, acuerdos de carácter general y otros interesantes documentos que revelan sus fines humanitarios y patrióticos.

A los antiguos miembros de la Sociedad Española que no han solicitado aun la indicada colección reglamentaria y otros documentos que les son precisos, ni sometidos a la comisión ejecutiva los puntos de su residencia y las señas de sus actuales domicilios se les ha concedido un plazo de un mes, á contar desde el quince de Octubre, para que hagan las indicaciones oportunas en las oficinas centrales de la Asamblea, calle de Isabel la Católica, número 4 duplicado, principal, Madrid.

Con el título Viaje de Colón, acaba de publicar el distinguido escritor D. Pedro Martínez de Lagrán, una oda de unos ochocientos versos, en que describe con gran riqueza de colorido el viaje y penalidades del inmortal genovés.

El poema del Sr. Martínez de Lagrán merece leerse.

Ligeros apuntes sobre reformas en el personal y servicios de la Marina, por el contralmirante de la Armada, Sr. Díaz de Herrera.

Las reformas en el ramo de Marina son hoy necesarias, dada las condiciones de ésta, tanto por lo que se refiere al material como al personal, y desde este punto de vista, con muy buen acierto, el Sr. Díaz de Herrera ha dado á la estampa un proyecto que hace descansar sobre las tres bases siguientes: no aumentar el presupuesto actual; beneficiar al buen servicio y favorecer al personal, siempre sometiéndose a la vigente ley sobre construcción de la escuadra, su formación y destino.

Es un proyecto, que por lo completo que le presenta el autor, merece fijen en él la atención los que se dedican á estos asuntos.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE ESTA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Tratado entre Alemania y Rusia.

Berlin 24.—En breve se reanudarán las negociaciones para la celebración de un tratado de comercio entre Alemania y Rusia; pero son tales las divergencias que sobre el particular existen, que se duda que aquellas puedan tener un pronto y satisfactorio resultado.

Tempestades.

Berlin 24.—La temperatura ha tenido un gran descenso en la Europa Septentrional, habiéndose desencadenado en Rusia violentísimas tempestades de nieve.

El arbitraje.

Paris 24.—Algunos periódicos franceses, particularmente de los departamentos, han iniciado una campaña á favor de los arbitrajes internacionales, que contribuyan á evitar las guerras en todos los Estados.

Dicen que al arbitraje para resolver los conflictos sociales de obreros, debe seguir el que ponga término á las disensiones de los Estados.

Gracias al arbitraje internacional, se conseguiría poner término á los armamentos que amenazan arruinar á Europa.

Se duda, sin embargo, que esta campaña tenga ningún resultado práctico.

Huelgas.

Bruselas 24.—Se teme que las huelgas tomen grandes proporciones en las minas de carbón de Bélgica, pues los obreros exigen aumento de salario, fundándose en el creciente encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Los telegrafistas.

Montas 24.—Las estaciones telegráficas montadas por el gobierno francés en la República de Andorra serán servidas por telegrafistas del cuerpo general de Telégrafos de Francia.

Enferma grave.

Nueva York 24.—La enfermedad de la señora del presidente de los Estados Unidos, Sr. Harrison, se ha agravado de tal manera, que ha entrado en el período agónico.

Lo del Sudán.

Paris 24.—La prensa egipcia pide unánimemente que se emprenda la reconquista del Sudán sin apelar al concurso de los ingleses, obra que consideran fácil en las actuales circunstancias dada la espantosa anarquía y la miseria que reinan en aquel país.—Fabra.

El encabezamiento de los vinos.

Paris 24.—La cuestión relativa á la circular del ministro de Hacienda de Francia sobre el encabezamiento de los vinos, preocupa vivamente á los vinicultores franceses.

Como la circular prohíbe el encabezamiento de los vinos á los cuales se ha dado una fuerza superior á dieciséis grados, y muchos industriales han alcoholizado ya vinos á mayor graduación, los perjuicios pueden ser considerables.

En la Cámara de diputados se va á tratar seriamente de este asunto y es probable que con este motivo se suscite la cuestión relativa al estado de relaciones comerciales entre Francia y España.

La lucha entre viticultores y vinicultores, continúa siendo muy reñida, pero los primeros siguen contando con la mayoría de la Cámara, la cual se impone al gobierno.

Por lo tanto no es de esperar por ahora resolución alguna que tienda á favorecer el comercio de vinos de Francia y á los consumidores que son los más perjudica-

dos por esta campaña ultra-proteccionista.—Fabra.

Congreso geográfico.

El tema discutido en la sesión de hoy ha sido el siguiente:

Colonización y relaciones internacionales.—Reformas administrativas en las provincias españolas de América, en las Filipinas y en la Micronesia española.—Intereses coloniales y comerciales que España, Portugal y los Estados americanos de origen español y portugués tienen ó pueden tener en Asia, Africa y Oceanía.—El arbitraje para resolver conflictos entre los Estados americanos de origen español y portugués.—Las uniones profesional, literaria, telegráfico-postal y monetaria.

Han intervenido en la discusión los señores Salazar, general Arroquia, Foronda, Beitran y Rospide, Perojo, Montes de Oca, Jimenez, Bonelli y Corrales.

El punto más discutido ha sido el referente á la conveniencia ó inconveniencia de la emigración peninsular á Filipinas.

Congreso espiritista.

Esta tarde ha celebrado la sesión de clausura, bajo la presidencia del señor vizconde de Torres-Solanot, y ya desde mañana regresarán á sus hogares en las regiones etéreas los espíritus que acudían á El Fomento de las Artes para iluminar en sus deliberaciones á sus fieles partidarios los congresistas.

El Sr. Huéves lee una Memoria redactada por el capitán italiano Sr. Volpi, acerca de la «Influencia del espiritismo en la vida social».

Afirma en ella que el espiritismo influye en la vida económica para mejorarla. El espiritismo enseña—añade—que por la reencarnación puede volver á renacer el alma en un ser inferior, y continúa haciendo otras consideraciones que los espíritus que pueblan el salón dan muestras de no entender á pesar de la claridad con que son expuestas.

Discutiéndose el tema tercero «Estado actual del espiritismo en América», pronuncia un discurso el Sr. Navarro, quien habla de un fotógrafo americano que retrata los espíritus.

Al oír este prodigio, un perro que se había introducido en el salón de sesiones, comienza á ladrar desesperadamente, y el orador se ve en la necesidad de suspender por un momento su discurso.

Continúa refiriéndose al mencionado fotógrafo, y sin duda por convencer al perro que daba tales muestras de incredulidad, dice que el mismo retratado por aquel denunciación juez Mr. Edmonds un crimen cometido en una ciudad americana. De sus palabras se deduce, sin embargo, que los espíritus también pueden equivocarse, porque el juez averiguó más tarde, que no había tal crimen horrendo, sino únicamente un vulgar suicidio.

Promuévese algun alboroto por pedir la palabra algunas personas que no pertenecen al Congreso.

Lo que dice Colón.

El presidente, Sr. García Lopez, da cuenta de algunas comunicaciones con Colón, quien le ha honrado con las siguientes palabras.

Colón dice: «Antes de terminar el siglo XIX, estará convencido el mundo de la verdad que encierran las doctrinas del espiritismo».

«España recuperará Gibraltar. (Algunos espíritus en exceso patriotas, se emocionan al oír esta profecía del descubridor de América).

«Francia recobrará Alsacia y Lorena. (Los espíritus alemanes abandonan el salón en señal de protesta).

«Todo esto se logrará pacíficamente.» Esta es la última confidencia de Colón al Sr. García Lopez, quien se ha reservado otras manifestaciones del gran navegante por discreción sin duda.

Termina la sesión, y con ella queda cerrado el Congreso.

Las clases pasivas de Cuba.

Esta tarde se han reunido en el Centro de Pasivos unos 200 jubilados y retirados que cobran por la ordenación de pagos del ministerio de Ultramar, acordando dirigirse al ministro á fin de que se les satisfagan los haberes del mes de Julio, toda vez que hace ya más de quince días que se han recibido los fondos correspondientes, y que se les haga abono del beneficio de giro de algunos meses del año anterior, de que están en descubierta, toda vez que hay tiempo más que suficiente para haber recibido las oportunas liquidaciones.

La boda de hoy.

Esta mañana ha tenido efecto, según habíamos anunciado, el casamiento de la bella señorita doña Luisa de Irazo con el comandante D. Rafael Estéban.

Fueron padrinos la condesa de Irazo y el conde de Estéban, padres de los contrayentes, y dió la bendición el teniente cura de la parroquia de San Ildefonso.

Mañana daremos los detalles de la ceremonia nupcial, á que han concurrido los amigos y deudos de ambas familias.

Por la tarde el Sr. Cánovas ha recibido en su casa á los ministros, á varios amigos y también al Sr. Bosch. Y con tal motivo en los corros políticos se ha discurrido algo sobre los temperamentos en que podrá venir el jefe del gobierno, despues sobre todo, de lo que haya podido concertar con el Sr. Romero Robledo.

Se dice, alrededor de estas cavilaciones, que el Sr. Cánovas, advirtiendo que no pisa tan firme como antes del verano y que su partido anda muy revuelto, esquivará todo intento de modificación á ver si con el fardo del statu quo se puede meter en el tercer período parlamentario.

Al fin—parece que añade—solo nos queda un resorte que utilizar, el tratado de comercio con Francia, y de no hacerlo siquiera en medianas condiciones, la modificación ministerial, aun superando los escollos, de nada serviría.

La última cuestión que le ha salido al Sr. Bosch, la de las expropiaciones en el ensanche, parece que preocupa muy poco al alcalde, según afirman sus amigos.

El Sr. Bosch dice que en efecto se han otorgado las escrituras de que se habla y otras, porque había acuerdo del Ayuntamiento que él se ha creído en el caso de cumplir.

Congreso literario.

El jurado del concurso de músicas y orfeones que convocó en el mes de Julio el Directorio encargado de organizar el festejo con motivo del Centenario de Colón, ha concedido el premio de 2.000 pesetas al poema sinfónico, cuyo lema es Aragón y Castilla; el accésit con placa y diploma, al lema América por Colón, y otorgar además un premio extraordinario de 1.000 pesetas á la composición Plus ultra, y otro también extraordinario de 500 pesetas á la

que tiene por lema Ciencia y fe guió á Colón, de que han resultado ser sus autores don Juan Cantó y Francés, D. Francisco Sedó, D. Miguel Santoja y D. Bernardino Valle y Chínestra.

La velada literaria musical que dicho Directorio está organizando á beneficio del Dispensario de Alfonso XIII para niños pobres y enfermos, se celebrará el 28 del corriente en el teatro Real.

Los maestros.

Esta tarde ha celebrado una reunión el Magisterio Español, con el fin de establecer las bases de una Asociación Internacional Hispano-Americana-Portuguesa, y el de comunicarle impresiones sobre las conclusiones del Congreso pedagógico.

El Sr. Bosch.

Ha regresado esta mañana de Salamanca el Sr. Bosch, y también han regresado los catedráticos de la Universidad Central y de provincias y los estudiantes que fueron á dicha población.

Los estudiantes extranjeros.

Los estudiantes franceses envían de regalo á los de Madrid, como recuerdo de las distinciones de que han sido objeto durante su estancia en esta corte, un busto de porcelana de Savres representando á Corneille.

Realidad.

Mañana se representará en el teatro de la Comedia el drama de aquel título, original del Sr. Perez Galdós, que tan notable éxito obtuvo en la temporada anterior, y que dió motivo á animadas polémicas entre los críticos literarios.

Sucesos.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curada esta madrugada una mujer llamada Julia Linares, de treinta y siete años de edad, la cual, equivocadamente, tomó, en lugar de una purga, una sal irritante, que le produjo una intoxicación, que pudo ser contrarrestada en la referida Casa de Socorro.

También en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fué curado por igual motivo un sugeto llamado Teresiano Saavedra, de sesenta y un años, el cual tomó equivocadamente un medicamento compuesto de sublimado corrosivo.

Despues de curado pasó á su domicilio en estado satisfactorio.

A causa del estado de embriaguez en que se encontraba Pablo Hernandez, de cuarenta y dos años, sufrió esta madrugada una caída casual en la plaza de la Cebada, fracturándose el brazo izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, pasando despues al hospital Provincial.

La herida del «Espanterero.»

Director CORREO.

El parte facultativo sobre el estado del Espanterero dice que la reacción es favorable, si bien el enfermo continúa con fiebre y estupor.

Centenares de personas de todas las clases sociales suscriben las listas, y también bastantes estudiantes.—Mencheta.

Director CORREO.

Sevilla 24 (250 tarde).

El Espanterero está mejor dentro de la gravedad de su situación.

Los médicos que han reconocido la herida confirman que tiene rota la pleura, y siguen los temores de que sobrevenga una pulmonía traumática.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA.

Si obedecen á buen origen los informes que ha tenido Mencheta para decir desde Sevilla que probablemente la Reina no abandonará dicha población hasta los primeros días de Noviembre, á causa de la hermosa temperatura que allí reina, podría presumirse que el viaje á Granada se hace doblemente problemático, y que al fin las Exposiciones históricas habrá que inaugurarlas por delegación.

El Rey continúa muy bien.

No ha habido honores extraordinarios á la legada del Sr. Cánovas, y aun los ordinarios no han podido ser más sobrios, porque, no obstante la consigna dada para que concurrieran á la estación los empleados y los agradecidos, no han llegado á 30 las personas de estas dos series que han bajado esta mañana á la estación del Mediodía, circunstancia que difícilmente explica lo desusado de la hora, atendiendo á que debió hacerse un esfuerzo para que Madrid respondiera, hasta cierto punto, á los homenajes de Sevilla, Huelva y Granada.

Ha ocurrido, además, que el Sr. Cánovas ha llegado entre un choque y otra desgracia.

Si estos son signos de los tiempos, los silvicultores podrán decirlo si quieren.

Por la mañana el Sr. Cánovas visitó las Exposiciones históricas.

Por la tarde el Sr. Cánovas ha recibido en su casa á los ministros, á varios amigos y también al Sr. Bosch. Y con tal motivo en los corros políticos se ha discurrido algo sobre los temperamentos en que podrá venir el jefe del gobierno, despues sobre todo, de lo que haya podido concertar con el Sr. Romero Robledo.

Se dice, alrededor de estas cavilaciones, que el Sr. Cánovas, advirtiendo que no pisa tan firme como antes del verano y que su partido anda muy revuelto, esquivará todo intento de modificación á ver si con el fardo del statu quo se puede meter en el tercer período parlamentario.

Al fin—parece que añade—solo nos queda un resorte que utilizar, el tratado de comercio con Francia, y de no hacerlo siquiera en medianas condiciones, la modificación ministerial, aun superando los escollos, de nada serviría.

La última cuestión que le ha salido al Sr. Bosch, la de las expropiaciones en el ensanche, parece que preocupa muy poco al alcalde, según afirman sus amigos.

El Sr. Bosch dice que en efecto se han otorgado las escrituras de que se habla y otras, porque había acuerdo del Ayuntamiento que él se ha creído en el caso de cumplir.

Congreso literario.

El jurado del concurso de músicas y orfeones que convocó en el mes de Julio el Directorio encargado de organizar el festejo con motivo del Centenario de Colón, ha concedido el premio de 2.000 pesetas al poema sinfónico, cuyo lema es Aragón y Castilla; el accésit con placa y diploma, al lema América por Colón, y otorgar además un premio extraordinario de 1.000 pesetas á la composición Plus ultra, y otro también extraordinario de 500 pesetas á la

que tiene por lema Ciencia y fe guió á Colón, de que han resultado ser sus autores don Juan Cantó y Francés, D. Francisco Sedó, D. Miguel Santoja y D. Bernardino Valle y Chínestra.

La velada literaria musical que dicho Directorio está organizando á beneficio del Dispensario de Alfonso XIII para niños pobres y enfermos, se celebrará el 28 del corriente en el teatro Real.

Los maestros.

Esta tarde ha celebrado una reunión el Magisterio Español, con el fin de establecer las bases de una Asociación Internacional Hispano-Americana-Portuguesa, y el de comunicarle impresiones sobre las conclusiones del Congreso pedagógico.

El Sr. Bosch.

Ha regresado esta mañana de Salamanca el Sr. Bosch, y también han regresado los catedráticos de la Universidad Central y de provincias y los estudiantes que fueron á dicha población.

Los estudiantes extranjeros.

Los estudiantes franceses envían de regalo á los de Madrid, como recuerdo de las distinciones de que han sido objeto durante su estancia en esta corte, un busto de porcelana de Savres representando á Corneille.

Realidad.

Mañana se representará en el teatro de la Comedia el drama de aquel título, original del Sr. Perez Galdós, que tan notable éxito obtuvo en la temporada anterior, y que dió motivo á animadas polémicas entre los críticos literarios.

Sucesos.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curada esta madrugada una mujer llamada Julia Linares, de treinta y siete años de edad, la cual, equivocadamente, tomó, en lugar de una purga, una sal irritante, que le produjo una intoxicación, que pudo ser contrarrestada en la referida Casa de Socorro.

También en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fué curado por igual motivo un sugeto llamado Teresiano Saavedra, de sesenta y un años, el cual tomó equivocadamente un medicamento compuesto de sublimado corrosivo.

Despues de curado pasó á su domicilio en estado satisfactorio.

A causa del estado de embriaguez en que se encontraba Pablo Hernandez, de cuarenta y dos años, sufrió esta madrugada una caída casual en la plaza de la Cebada, fracturándose el brazo izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, pasando despues al hospital Provincial.

La herida del «Espanterero.»

Director CORREO.

El parte facultativo sobre el estado del Espanterero dice que la reacción es favorable, si bien el enfermo continúa con fiebre y estupor.

Centenares de personas de todas las clases sociales suscriben las listas, y también bastantes estudiantes.—Mencheta.

Director CORREO.

Sevilla 24 (250 tarde).

El Espanterero está mejor dentro de la gravedad de su situación.

Los médicos que han reconocido la herida confirman que tiene rota la pleura, y siguen los temores de que sobrevenga una pulmonía traumática.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA.

Si obedecen á buen origen los informes que ha tenido Mencheta para decir desde Sevilla que probablemente la Reina no abandonará dicha población hasta los primeros días de Noviembre, á causa de la hermosa temperatura que allí reina, podría presumirse que el viaje á Granada se hace doblemente problemático, y que al fin las Exposiciones históricas habrá que inaugurarlas por delegación.

El Rey continúa muy bien.

No ha habido honores extraordinarios á la legada del Sr. Cánovas, y aun los ordinarios no han podido ser más sobrios, porque, no obstante la consigna dada para que concurrieran á la estación los empleados y los agradecidos, no han llegado á 30 las personas de estas dos series que han bajado esta mañana á la estación del Mediodía, circunstancia que difícilmente explica lo desusado de la hora, atendiendo á que debió hacerse un esfuerzo para que Madrid respondiera, hasta cierto punto, á los homenajes de Sevilla, Huelva y Granada.

Ha ocurrido, además, que el Sr. Cánovas ha llegado entre un choque y otra desgracia.

Si estos son signos de los tiempos, los silvicultores podrán decirlo si quieren.

Por la mañana el Sr. Cánovas visitó las Exposiciones históricas.

Por la tarde el Sr. Cánovas ha recibido en su casa á los ministros, á varios amigos y también al Sr. Bosch. Y con tal motivo en los corros políticos se ha discurrido algo sobre los temperamentos en que podrá venir el jefe del gobierno, despues sobre todo, de lo que haya podido concertar con el Sr. Romero Robledo.

Se dice, alrededor de estas cavilaciones, que el Sr. Cánovas, advirtiendo que no pisa tan firme como antes del verano y que su partido anda muy revuelto, esquivará todo intento de modificación á ver si con el fardo del statu quo se puede meter en el tercer período parlamentario.

Al fin—parece que añade—solo nos queda un resorte que utilizar, el tratado de comercio con Francia, y de no hacerlo siquiera en medianas condiciones, la modificación ministerial, aun superando los escollos, de nada serviría.

La última cuestión que le ha salido al Sr. Bosch, la de las expropiaciones en el ensanche, parece que preocupa muy poco al alcalde, según afirman sus amigos.

El Sr. Bosch dice que en efecto se han otorgado las escrituras de que se habla y otras, porque había acuerdo del Ayuntamiento que él se ha creído en el caso de cumplir.

Congreso literario.

El jurado del concurso de músicas y orfeones que convocó en el mes de Julio el Directorio encargado de organizar el festejo con motivo del Centenario de Colón, ha concedido el premio de 2.000 pesetas al poema sinfónico, cuyo lema es Aragón y Castilla; el accésit con placa y diploma, al lema América por Colón, y otorgar además un premio extraordinario de 1.000 pesetas á la composición Plus ultra, y otro también extraordinario de 500 pesetas á la

que tiene por lema Ciencia y fe guió á Colón, de que han resultado ser sus autores don Juan Cantó y Francés, D. Francisco Sedó, D. Miguel Santoja y D. Bernardino Valle y Chínestra.

La velada literaria musical que dicho Directorio está organizando á beneficio del Dispensario de Alfonso XIII para niños pobres y enfermos, se celebrará el 28 del corriente en el teatro Real.

Los maestros.

Esta tarde ha celebrado una reunión el Magisterio Español, con el fin de establecer las bases de una Asociación Internacional Hispano-Americana-Portuguesa, y el de comunicarle impresiones sobre las conclusiones del Congreso pedagógico.

El Sr. Bosch.

Ha regresado esta mañana de Salamanca el Sr. Bosch, y también han regresado los catedráticos de la Universidad Central y de provincias y los estudiantes que fueron á dicha población.

Los estudiantes extranjeros.

Los estudiantes franceses envían de regalo á los de Madrid, como recuerdo de las distinciones de que han sido objeto durante su estancia en esta corte, un busto de porcelana de Savres representando á Corneille.

Realidad.

Mañana se representará en el teatro de la Comedia el drama de aquel título, original del Sr. Perez Galdós, que tan notable éxito obtuvo en la temporada anterior, y que dió motivo á animadas polémicas entre los críticos literarios.

Sucesos.

En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa fué curada esta madrugada una mujer llamada Julia Linares, de treinta y siete años de edad, la cual, equivocadamente, tomó, en lugar de una purga, una sal irritante, que le produjo una intoxicación, que pudo ser contrarrestada en la referida Casa de Socorro.

También en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia fué curado por igual motivo un sugeto llamado Teresiano Saavedra, de sesenta y un años, el cual tomó equivocadamente un medicamento compuesto de sublimado corrosivo.

Despues de curado pasó á su domicilio en estado satisfactorio.

A causa del estado de embriaguez en que se encontraba Pablo Hernandez, de cuarenta y dos años, sufrió esta madrugada una caída casual en la plaza de la Cebada, fracturándose el brazo izquierdo, siendo curado en la Casa de Socorro del distrito de la Latina, pasando despues al hospital Provincial.

La herida del «Espanterero.»

Director CORREO.

El parte facultativo sobre el estado del Espanterero dice que la reacción es favorable, si bien el enfermo continúa con fiebre y estupor.

Centenares de personas de todas las clases sociales suscriben las listas, y también bastantes estudiantes.—Mencheta.

Director CORREO.

Sevilla 24 (250 tarde).

El Espanterero está mejor dentro de la gravedad de su situación.

Los médicos que han reconocido la herida confirman que tiene rota la pleura, y siguen los temores de que sobrevenga una pulmonía traumática.—Mencheta.

BALANCE DEL DIA.

Si obedecen á buen origen los informes que ha tenido Mencheta para decir desde Sevilla que probablemente la Reina no abandonará dicha población hasta los primeros días de Noviembre, á causa de la hermosa temperatura que allí reina, podría presumirse que el viaje á Granada se hace doblemente problemático, y que al fin las Exposiciones históricas habrá que inaugurarlas por delegación.

El Rey continúa muy bien.

No ha habido honores extraordinarios á la legada del Sr. Cánovas, y aun los ordinarios no han podido ser más sobrios, porque, no obstante la consigna dada para que concurrieran á la estación los empleados y los agradecidos, no han llegado á 30 las personas de estas dos series que han bajado esta mañana á la estación del Mediodía, circunstancia que difícilmente explica lo desusado de la hora, atendiendo á que debió hacerse un esfuerzo para que Madrid respondiera, hasta cierto punto, á los homenajes de Sevilla, Huelva y Granada.

Ha ocurrido, además, que el Sr. Cánovas ha llegado entre un choque y otra desgracia.

Si estos son signos de los tiempos, los silvicultores podrán decirlo si quieren.

Por la mañana el Sr. Cánovas visitó las Exposiciones históricas.

Por la tarde el Sr. Cánovas ha recibido en su casa á los ministros, á varios amigos y también al Sr. Bosch. Y con tal motivo en los corros políticos se ha discurrido algo sobre los temperamentos en que podrá venir el jefe del gobierno, despues sobre todo, de lo que haya podido concertar con el Sr. Romero Robledo.

Se dice, alrededor de estas cavilaciones, que el Sr. Cánovas, advirtiendo que no pisa tan firme como antes del verano y que su partido anda muy revuelto, esquivará todo intento de modificación á ver si con el fardo

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRINCIPE, 14.

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés e inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la coleccion de tapices

TERCIOPELOS PARA SALONES

TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS

BRUSELAS PARA SALONES

TELEFONO 1.200

Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores

TELEFONO 1.200

SERVICIOS

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension a Tuxpan y Tampico.
El 20 de Santander, con escala en la Coruña el 21, y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.
El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extension a los literales de Puerto-Rico y Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York son los dias 16, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos dias.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinacion para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, para Cádiz y Barcelona y combinacion para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor MONTEVIDEO saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

Linea de Filipinas

Port-Said, Aden, Colombo y Singapore: servicio a Ho-Nó y Cebú y combinaciones a Kurochee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyago y Yokohama

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes a partir del de Enero de 1892.

De Manila saldrán cada cuatro martes a partir del 12 de Enero de 1892.

El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Barcelona el 11 de Noviembre.

Linea de Buenos-Aires

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO
Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

El vapor CIUDAD DE CADIZ saldrá de Cádiz el 7 de Noviembre.

Linea de Fernando Póo

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA
Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LINEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER
Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.
Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y examinará a los señores que los mismos designen, las notas y muestras de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, núm. 10, Madrid.

DINERO por pagaré ó escritura a Jefes y Oficiales del Ejército y Armada, retirados por Ultramar y a los que marchen allá destinados, tanto civiles como militares. Se facilita a los empleados de todos los ministerios, clases pasivas, Banco de España y ferrocarriles. No se admiten corredores. Cardenal Cisneros, 16, 2.º—De 10 a 12 y de 4 a 5.

ALBERDI DENTISTA
Atocha, 30.

CORONAS

Coleccion y precios Extra. Carretas, 37, entresuelo. Sucesor de Ostolaza.

Dinerosobre muebles, pianos, coches, objetos artísticos, géneros comerciales, y otras garantías. No se admiten corredores. Cardenal Cisneros, 16, 2.º De 10 a 12 y de 4 a 5.

Se cede gabinete.—Puerta del Sol, 13, 2.º derecha.

PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO)
AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo los anuncios, sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid, CALLE DE S. MIGUEL, 21, DUP.º PRINCIPAL, IZQUIERDA

Telefono numero 805

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR

GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos, para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

LEYES PENALES DE ESPAÑA

ANOTADAS Y CONCORDADAS POR D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

Abogados del Ilustre Colegio de Madrid

Esta importante obra, la más completa de las publicadas hasta el día, contiene en un volumen manual de 1.200 páginas, a dos columnas, la Constitución, el Código Penal, el de Justicia Militar, el Penal de la Marina, las leyes de Enjuiciamiento Criminal, del Jurado, la Organización de Tribunales y la Adicional, y cuantas disposiciones rigen en materia criminal, sobre contrabando, orden pública, montes, imprenta, extradi-cion, etc., etc., con un extenso índice alfabético de suma utilidad. 8 pesetas en Madrid y 9 en provincias.

De los mismos autores: **Leyes CIVILES de España**, 3.ª edición. Contiene toda la legislación civil y mercantil vigente. 8 y 9 pesetas.

Se vende en todas las principales librerías; en la *Biblioteca Manual de Derecho Español*, Princesa, 11, y en la Administración de El Correo, calle de San Marcos, 30 y 32, bajo derecha.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Tudescos 24), es la que verdaderamente hace más ventajas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pida.

Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Anuncios de Emilio Cortés (Tudescos 24), en su afán de procurar facilidades a sus clientes para que hagan la mayor propaganda posible, establece las siguientes combinaciones:

PRIMERA El Imparcial El Liberal El Correo El Heraldo Cuatro periódicos, 1'05 pesetas linea.	TERCERA El Imparcial El Liberal El Heraldo El Resumen Cuatro periódicos, 1'10 pesetas linea.
SEGUNDA El Imparcial El Liberal El Correo El Heraldo El Dia Cinco periódicos, 1'10 pesetas linea.	CUARTA El Imparcial El Liberal El Resumen El Dia Cuatro periódicos, 1'05 pesetas linea.

Dada la importancia que tienen los periódicos de que se componen estas combinaciones, creemos que los señores anunciantes las aceptarán como las más convenientes a sus intereses.

Para todos estos periódicos se admiten esquelas de funeral a precios sumamente económicos.

LINIMENTO GENEAU

Para los CABALLOS

Solo este precioso Tópico reemplaza al *Cauterio*, y cura radicalmente y en pocos días, las *Cojeras* recientes y antiguas, las *Lesiadas*, *Esquinadas*, *Alicances*, *Moletas*, *Alifases*, *Esparragos*, *Sobrehuesos*, *Flojedades* e *Infartos* en las piernas de los jóvenes caballos, etc.; sin ocasionar *llaga ni caída de pelo*, aun durante el tratamiento. — *Efectivo y Resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.*

Precio: 6 fr.—Depósito General: Farm. GENEAU, 275, r. St-Honoré, París

LIBROS

	Madrid.	Provincia
	Pesetas.	Pesetas
Catecismo de los maquinistas y fogoneros, utilísimo para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.....	2'00	2'50
Máquinas de Vapor y Gas, con arreglo a la termodinámica, por G. Vicuña.....	7'50	8'00
Introducción a la teoría de la Electricidad, por G. Vicuña.....	3'00	3'00
Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX, obra ilustrada con vistas de edificios y monumentos históricos, etc., etc. (2 tomos), por A. Fernández de los Rios.....	22'00	22'00
El mision en Portugal, <i>Anales de ayer para enseñanza de mañana</i> , por A. Fernández de los Rios.....	15'00	15'00

Los pedidos, mediante envío de su importe, a la Administración de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34.

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamos, Noticias y Comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten a vuestras de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

ORIGINALES
Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

20 AÑOS DE PRÁCTICA

DESDE 6 POR 100
Dinero sobre cesas enteras, participaciones rentas y solares.

Tesco, Barquillo, 12, 2.º dcha., de 6 a 8

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, SAN MARCOS, 30, 32 y 34, papel para envolver.

MÁS LÁMPARAS FÚNEBRES

de todas clases que todo Madrid a precios baratísimos. Antigua Lampistería de María, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).—Exportación a provincias.

Acaba de publicarse el famoso

Mapa-Mundi de JUAN DE LA COSA
SANTA CATALINA, 3, primero, Madrid

Obra. 24) FOLLETO DE «EL CORREO» (P. 85)

MAGDALENA.

NOVELA ORIGINAL
POR
CATALINA MACPHERSON DE BREMON

siempre oculto el lazo de nuestra union. Si tenía una hija, ¿cómo no me habló de ella? ¿cómo no me la recomendó? No acierto a explicármelo. Si había sido, si era madre, ¿cómo el sentimiento de la maternidad no prevaleció sobre todos los demás de su alma? Bien es verdad que apenas podía hablar; pero con poco que me hubiese dicho, la hubiera yo enseguida comprendido: una mirada, una señal cualquiera, me hubiera bastado. Podía haber escrito..... Mientras más lo pienso, mayor es mi confusión. Y sin embargo—resumió la mujer fuerte—¿cómo desconocer el parecido, la total semejanza? ¿Cómo no ver un testimonio convincente en ese relicario? El tiempo lo aclarará, si es la voluntad de Dios.

Entre tanto, respirémos, corazón—prorumpió en alta voz.—He pasado una mañana cruel, y las fuerzas me faltan.....

Diciendo esto, dió Francisca por terminada la segunda parte del soliloquio que hemos transmitido a nuestros lectores, no solo con el objeto de imponerles hasta de los incidentes más reservados de nuestra historia, sino con el de que con nosotros admiráramos a la mujer cuyas virtudes heroicas no tenían semejanza.

La misión de ángel bueno que Francisca Arévalo desempeñaba, no terminó, sin embargo, aquel día solo con lo que practicó respecto de Magdalena Orozco, ni con el monólogo que hemos trascrito. No había echado en olvido lo ocurrido hacia una ó

dos noches en la tertulia de su suegra, y pesándole el tiempo que desde entonces había mediado, se propuso no perder un momento más.

CAPITULO XXIX. El consejo de familia.

—Una señora pregunta por D. Gabriel y desea verle.

—No ha dicho su nombre?—interrogó Gabriel Colmenares, que con D. Florencio Cendoya ocupaba el despacho de este último, y se hallaba escribiendo lo que le dictaba.

—Me ha dado su tarjeta—replicó el criado de confianza de D. Florencio.

—¡Mi tía!—dijo Gabriel para sí, leyendo el pedacito de vitela que el fámulo le entregó.—La condesa de Casa Blanca—añadió en alto para inteligencia de D. Florencio.

—Que pase adelante, a la sala,—exclamó éste.—D. Gabriel vá enseguida. Véte, véte—añadió el cortés protector del joven;—no la hagas esperar.

El criado desapareció seguido por Gabriel, que a los pocos momentos volvió al despacho acompañado por su anunciada visita.

—Mi tía,—dijo el joven anunciando a la condesa,—que no ha querido ser recibida sino con la mayor confianza, y que desea conocerlo a Vd. de cerca.

—Para aprovecharme de sus buenos consejos,—interpuso Francisca, aproximándose a D. Florencio y estrechando una de las suaves y redondas manos del optimista entre las suyas con la más expresiva cordialidad.....—Sientese Vd., amigo mio; no se moleste Vd. por mí. Vengo a tratar de un asunto del mayor interés para nuestro Gabriel, de un asunto en el cual podrá servirnos de mucho el parecer de quien sé

que es depositario de todos los secretos de mi familia, de la única persona que conoce los vínculos que nos unen; y por esto he duplicado a mi sobrino se efectúe nuestra conferencia en la presencia de Vd. ¿Habrás sido importuna quizás?—interrogó Francisca, ocupando el asiento que Gabriel le había ofrecido al lado del anciano, y esperando en silencio la contestación de éste.

—Pobre cosa es el consejo, el parecer que puedo yo ofrecer—replicó Cendoya,—así como es grande, inmenso, el honor que de usted recibo. Ciertamente que no ignoro ninguno de los secretos de la familia de Gabriel, que tomo en cuanto le pertenece, en cuanto le es referente, el más sincero, el más vivo interés; pero yo, ¿qué sé, qué puedo, qué soy?

—En este consejo de familia, porque es un consejo de familia el que vamos a tener, todo lo puede Vd. mejor, mucho mejor que nosotros—prorumpió la condesa.

—¿Ocurre algo nuevo é inesperado?—preguntó Gabriel.

—Inesperado para mí, y tan nuevo como inesperado—fué la contestación de Francisca.—Además, tengo muchas que contar, muchas, cosas extrañas, sorprendentes.... Pero ocupémonos en lo principal; del móvil de mi venida. Tiempo nos queda para lo demás. Tengo que hablarte de Cecilia.

—¿De Cecilia!—repitió Gabriel encendiéndosele el rostro y lanzando una torva mirada.—Señor D. Florencio—prorumpió el joven dirigiéndose al ciego;—mi corazón me lo decía, que esa fanfarronada había de pesar sobre nosotros durante todo el curso de nuestra vida.

—Gabriel, Gabriel—exclamó Cendoya aplacando el violento arranque de Gabriel;—la señora na la ha dicho que puede alarmarnos, ni pueda inspirarnos la menor inquietud. Tu imaginación traspasa los límites de la razón, y haces mal en anti-

parte de tan extraviada manera. Va usted a hablarnos de la sirena encantadora que tan embobados nos tiene; y qué puede usted decir de ella que pueda causarnos sino placer, felicidad, satisfacción?....

—Lo que a su hermano le vá a proporcionar un grave disgusto, si bien confío en que ha de ser pasajero—replicó Francisca.—¡Ojalá no fuese yo mensajera más que de noticias placenteras, felices y satisfactorias! Pero bien a mi pesar, parezco haberme convertido en lo contrario. En los males graves, no hay más alternativa que acudir a los remedios grandes y no perder el tiempo con paliativos.

—¿Lo que ocurre se refiere a los amores de mi hermana?—interrogó Gabriel poniendo el dedo en la llaga, como vulgarmente se dice.

—Justamente.

Y sin más preámbulo, refirió Francisca cuanto había oído en la tertulia de su suegra, y el resumen de aquellos juicios tan inumerados como malévolos que contra la inocente Cecilia lanzaran. Si bien produjo este relato la más honda indignación en Gabriel, ninguna sorpresa le causó; el lector recordará la conversación habida una noche en el teatro entre él y D. Florencio, y ella le servirá de clave para ponerse al corriente de los pensamientos y sensaciones que en su alma despertaron las referencias que se le hacían.

Vió de una manera patente confirmado el juicio tan desfavorable que de las relaciones de su hermana había formado, y tuvo un profundo pesar.

Francisca le consoló presentándole un remedio para el mal.

La calumnia podía ser desafiada y vencida si Carlos Benavente amaba a Cecilia como Cecilia merecía ser amada; para probar este amor, para salvar la reputación de Cecilia, ella, la mujer del conde de Casa-Blanca, la hija política de la ativa

marquesa de Villaroja, relevaba a la reprobada familia de su empeñada palabra, y la grave cuestión podía de una vez resolverse.....

Supiera Carlos quiénes eran, hiciérasele depositario de su historia, pusérasele en conocimiento de cuanto hasta entonces ignorara, apelárase a los sentimientos de su corazón, a la nobleza é hidalguía de éstos, no para mendigar su alianza, contra esto protestó Gabriel enérgicamente, sino para responder a la voz del corazón de Cecilia, y juntamente dar un «mentis» a las calumnias que sobre ella circulaban, y el profundo pesar de Gabriel sería, como ella (la condesa) le había anunciado, un disgusto pasajero.

D. Florencio, como no podía menos de ser, se asoció al pensamiento de Francisca, y Gabriel, manifestándose no menos dispuesto a aceptarlo, emplearon los tres un largo rato en discutir sobre el mejor modo de ponerlo por obra, resultando de la conferencia é consejo de familia, como lo había calificado Francisca, el más completo acuerdo—exceptuando solo sobre un punto, el de la ejecución—deseoso cada cual de ahorrarse al otro el desagrado de la empresa, temerosos como se hallaban por lo menos dos de entre los tres interlocutores, no obstante de ocultar este recelo sobre el resultado de ella.

Fué una noble lucha la que sostuvieron, en la que venció al fin el optimismo.

Francisca no lo sintió.

Por ningún estilo hubiera querido provocar una cuestión entre el hermano y el pretendiente de Cecilia, y aunque alegó infinitas razones valederas para abrogarse ella el derecho de desempeñar el propuesto cometido, se felicitó de que un extraño a la familia lo desempeñara, creyéndolo así más conveniente.

Don Florencio, dominado como se hallaba por el calor de su alma joven, lleno de